География материков и океанов (7 класс, 70 часов).
Пояснительная записка.

В соответствии со Стандартом основного общего образования, в котором определяется обязательный минимум содержания образования, курс 7 класса открывает страноведческий блок. В Стандарте основного общего образования по географии этот содержательный блок представлен разделом «Материки, океаны, народы и страны». При составлении программы в ее содержание  были включены элементы знаний и из других разделов Стандарта – «Источники географической информации», «Природа Земли и человек», «Природопользование и геоэкология».

Содержание программы опирается на лучшие традиции школьного страноведения, заложенные на рубеже XIX и XX веков. Отечественными географами. Возрождение и расширение страноведческой основы школьной географии призвано служить укреплению комплексного подхода к изучению территориальных природно-общественных систем, развитию у школьников интереса к изучению географии.
Усиление страноведческой основы школьной географии проверено мировой практикой и соответствует возрастным особенностям школьников. У учащихся переходного возраста психологи отмечают усиление познавательного интереса к явлениям природы  и событиям общественной жизни, стремление к познанию, расширение области интересов.
Посредством комплексного страноведения, которое объединяет изучение природы, населения и его хозяйственной деятельности, школьники научатся понимать причины разнообразия природы материков и океанов, крупных регионов и отдельных стран, понимать людей другой культуры, осознавать свое место в жизни своей страны и планеты в целом.
Главная цель курса: развитие у школьников целостного представления о Земле как планете людей, о целостности и дифференциации природы материков, их крупных регионов и отдельных стран, о людях, их населяющих, особенностях жизни и хозяйственной деятельности в различных природных условиях, т.е. формирование минимума базовых знаний страноведческого характера, необходимых каждому человеку нашей эпохи.

Для достижения данной цели необходимо решить следующие учебно-методические задачи:
· расширить и конкретизировать представления о пространственной неоднородности поверхности Земли на разных уровнях ее дифференциации (от планетарного до локального);
· создать образные представления о крупных регионах материков и странах, использование природных богатств в хозяйственной деятельности;

· усилить гуманистическую и культурологическую направленность содержания курса посредством комплексных страноведческих характеристик регионов и стран, в центре которых – человек, люди, народы, их образ жизни, материальная и духовная культура, хозяйственная деятельность;

· способствовать воспитанию учащихся в духе уважения к другим народам посредством развития знаний об истории, традициях и образе мышления людей другой культуры;

· на основе историко-географического подхода раскрыть изменения политической карты, практики природопользования, процесса нарастания экологических проблем в пределах материков, океанов и отдельных стран; формировать у школьников эмоционально-ценностное отношение к географической среде;
· продолжить развитие картографической грамотности школьников посредством работы с картами разнообразного содержания и масштаба (картами материков, океанов, отдельных стран, планов городов); изучение способов изображения географических объектов и явлений, применяемых на этих картах;

· учить извлекать информацию из различных источников знаний, составлять по ним комплексные страноведческие территории.

Нормативные документы. 

Рабочая программа составлена на основе примерной программы основного общего образования по географии, Федерального компонента государственного образовательного стандарта основного общего образования по географии, утвержденного приказом МО РФ "Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования" от 5.03.2004 г. № 1089; национально-регионального компонента образовательного стандарта, образовательной программы школы.

Место программы в образовательном процессе.
Изучение курса географии имеет общеобразовательное значение: в процессе изучения предмета у учащихся формируется не только система предметных знаний и специальных географических умений, но также комплекс общеучебных умений, необходимых для:

-  познания и изучения окружающей среды, выявления причинно-следственных связей;

- сравнения объектов, процессов и явлений, моделирования и проектирования;

- ориентирования на карте; в ресурсах сети Интернет, статистических материалах;

- соблюдения норм поведения в окружающей среде; оценивания своей деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей.

Программа рассчитана на 70 часов (2 часа в неделю).

Структура программы.   Курс состоит из введения и двух разделов:

- Главные особенности природы Земли (18 часов);
- Океаны и материки (52 часа).

Содержание разделов «Современный облик Земли» и «Население Земли» изучается в разделе «Главные особенности природы Земли».

Методы и формы обучения.
Программа предусматривает проведение традиционных комбинированных уроков, проведение практических занятий, обобщающих уроков.

При организации учебного процесса используются следующие методы:

- словесные (рассказ, беседа, работа с книгой);

- наглядные (иллюстрация, демонстрация, самостоятельное наблюдение);

- практические (практические работы);

- репродуктивные (объяснительно-иллюстративный);

- проблемные (проблемное изложение);

- проблемно-поисковые (частично-поисковый);

- формирующие интерес к учению (познавательные игры, создание ситуации успеха, поощрение);

- формирующие ответственное отношение к учению (упражнение, убеждение, требование);

- методы контроля и самоконтроля (устный, письменный, индивидуальный, фронтальный, комбинированный).

Условиями реализации программы является активная и осознанная познавательная, творческая и практическая деятельность учащихся в окружающей среде.
Учебно-тематический план.

	Разделы и темы
	Количество часов
	Формы контроля

	
	Всего
	Комбинированный урок
	Практическая работа
	Контрольная работа
	

	Введение
	2
	1
	1
	0
	Практическая работа

	Раздел 1. Главные особенности природы Земли
	11
	6
	5
	0
	Практическая работа

	Раздел 2. Океаны и материки
	53
	36
	15
	1
	Практичес-кая работа

Проверка знания номенклатуры

Письменная контроль-ная работа 


Резерв – 4 часа
Содержание учебной программы.
Введение (2 часа). Что такое страноведение. Страноведение прошлого и настоящего времени.

Источники географических знаний, их разнообразие. Географическая карта – особый источник географических знаний. Многообразие географических карт. Способы картографических изображений. Географические описания, страноведческие характеристики.

Раздел 1. Главные особенности природы Земли (18 часов).
Происхождение материков и впадин океанов. Гипотезы происхождения материков и впадин океанов. Соотношение суши и океана на Земле, их распределение между полушариями планеты. Материки и части света. Материки Нового и Старого Света. Понятие «географическое положение»; влияние географического положения на формирование природы территории. Планетарные формы рельефа. Плиты литосферы. Платформы и складчатые пояса. Сейсмические пояса Земли. Практическое значение знаний о строении и развитии литосферы. Равнины и горы материков, закономерности их размещения. Изменения рельефа под влиянием внутренних и внешних процессов. Преобразование рельефа в результате хозяйственной деятельности. Закономерности размещения на материках месторождений полезных ископаемых. Минеральные ресурсы Земли, их виды и оценка. Закономерности распределения температуры воздуха, атмосферного давления и осадков. Климатообразующие факторы. Воздушные массы, их типы, циркуляция. Климатические карты. Климатические пояса и области; закономерности их размещения. Влияние климатических условий на размещение населения. Мировой океан – главная часть гидросферы. Особенности природы океанов. Общая характеристика вод суши. Понятие «географическая оболочка», «географическая среда». Зональность и азональность. Природные комплексы суши и океана. 
 Древняя родина человека. Предполагаемые пути его расселения по материкам. Численность населения Земли. Человеческие расы, этносы. География современных религий. Географические различия в плотности населения. Материальная и духовная культура как результат жизнедеятельности человека, его взаимодействие с окружающей средой. 
Практические работы.

Анализ карт различного содержания.

Нанесение на контурную карту постоянных ветров, климатических поясов, платформ и складчатых областей.

Определение по картам особенностей растительного и животного мира материков.

Раздел II. Океаны и материки (52 часа). Материки и океаны как крупные природные комплексы Земли. Особенности географического положения каждого материка и океана. Особенности природы океанов: строение рельефа дна; проявление зональности, система поверхностных течений, органический мир. Основные черты природы Африки, Австралии, Южной Америки, Антарктиды, Северной Америки, Евразии. Население материков. Природные ресурсы и их использование. Изменение природы под влиянием хозяйственной деятельности. Катастрофические явления природного и техногенного характера. Сохранение природы для поддержания благоприятной среды обитания человека.

Крупные природные, природно-хозяйственные и историко-культурные регионы материков. Современная политическая карта. Многообразие стран, их основные типы. Краткая географическая характеристика стран различных типов. Столицы и крупные города. Основные объекты природного и культурного наследия человечества.

Практические работы.
Нанесение на контурную карту географической номенклатуры, необходимой для изучения материала раздела.

Составление географических характеристик отдельных компонентов природных комплексов, в том числе сравнительных, а также комплексных географических характеристик материков, регионов и отдельных стран.

Составление географических описаний: климата, природных зон материков, рек. Озер, городов, ландшафтов, культуры народов.

Изучение и объяснение природных процессов на основе таблиц, схем, карт по темам разделов «Формы рельефа, их строение и возраст; характерные полезные ископаемые», «Климатические пояса и природные зоны материков», «Климатические показатели, характеризующие разные природные зоны материка».

Анализ карт различного содержания с целью определения взаимосвязей географических компонентов природных комплексов между собой.

Резервное время – 4 часа.

География России (8-9 класс, 140 часов)
Пояснительная записка.

   Содержание курса «География России» построено в соответствии с идеями гуманизации и усиления социальных аспектов содержания, принципов комплексности, экологизации, историзма. Такой подход является актуальным и позволяет рассматривать природные, экономические и социальные процессы в их равноправном взаимодействии. Это наиболее эффективный путь формирования системы геоэкологических, геоэкономических, социокультурных взглядов, ценностей, отношений учащихся не только на эмоциональном, но и на рациональном уровне. 

Важнейшим принципом построения курса является интеграция, которая проявляется в попытках объединения в единую систему физико-географических и социально-экономических составляющих. В реализации этого принципа особое место принадлежит комплексным природно-хозяйственным регионам.

Главная цель курса: развитие географического мышления школьников и формирование целостного представления о своей стране, а также личностных качеств: патриотизма; уважения к населяющим Российскую Федерацию народам, их культуре и национальным особенностям.
Учебно-методические задачи:

· Сформировать целостное представление об особенностях природы, населения и хозяйства страны;

· Сформировать представление о России как о совокупности разнообразных территорий, обозначить место и роль России в современном мире;

· Научить школьников работать с разными источниками географической информации, показать практическую значимость изучения географических процессов, явлений, причинно-следственных связей, закономерностей;
· Развивать картографическую грамотность школьников;

· Сформировать у школьников образные представления о крупных природно-хозяйственных регионов страны;

· Показать взаимодействие природной среды, населения и территории на локальном уровне (на примере своей местности).
Курс «География России» занимает важное место в структуре школьных курсов географии. С одной
 стороны он завершает базовое географическое образование школьников. С другой стороны, в данном курсе формируются знания и умения, которые служат основой для успешного изучения курса «Экономическая и социальная география мира». Особая роль курса определяется его большим мировоззренческим значением и тесными связями изучаемого содержания с современностью и личным опытом учащихся. Это является спецификой курса.  

Нормативные документы. 

Рабочая программа составлена на основе примерной программы основного общего образования по географии, Федерального компонента образовательного стандарта основного общего образования по географии, утвержденного приказом МО РФ "Об утверждении федерального компонента государственных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования" от 5.03.2004 г. № 1089; национально-регионального компонента образовательного стандарта, образовательной программы школы.

По сравнению с примерной программой по географии  в рабочую программу внесены следующие изменения: в программу частично включены знания из других разделов: «Источники географической информации», «Природопользование и геоэкология». Тема «Современное административно-территориальное  и политико-административное  деление страны» рассматривается в 9 классе в теме «Национальный состав России». Тема «Природные условия и ресурсы» изучаются в разделе «Человек и природа»
Программа рассчитана на 70 часов (2 часа в неделю).

Место программы в образовательном процессе.
Изучение курса географии имеет общеобразовательное значение: в процессе изучения предмета у учащихся формируется не только система предметных знаний и специальных географических умений, но также комплекс общеучебных умений, необходимых для:

-  познания и изучения окружающей среды, выявления причинно-следственных связей;

- сравнения объектов, процессов и явлений, моделирования и проектирования;

- ориентирования на карте; в ресурсах сети Интернет, статистических материалах;

- соблюдения норм поведения в окружающей среде; оценивания своей деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей.

Структура программы.
Курс «География России» состоит из двух частей: «Природа России» и «Население и хозяйство России», которые делятся на введение и девять разделов:
1. Географическое положение (4 часа)

2. Природа России (29 часов)

3. Природные комплексы России (27 часов)

4. Человек и природа (4 часа)

5. Население России (8 часов)

6. Экономика России (4 часа)

7. Межотраслевые комплексы России (22 часа)
8. Регионы России (21 час)
9. Россия в современном мире (2 часа)
Методы и формы обучения.
Программа предусматривает проведение традиционных комбинированных уроков, проведение практических занятий, обобщающих уроков.

При организации учебного процесса используются следующие методы:

- словесные (рассказ, беседа, работа с книгой);

- наглядные (иллюстрация, демонстрация, самостоятельное наблюдение);

- практические (практические работы);

- репродуктивные (объяснительно-иллюстративный);

- проблемные (проблемное изложение);

- проблемно-поисковые (частично-поисковый);

- формирующие интерес к учению (познавательные игры, создание ситуации успеха, поощрение);

- формирующие ответственное отношение к учению (упражнение, убеждение, требование);

- методы контроля и самоконтроля (устный, письменный, индивидуальный, фронтальный, комбинированный).

Условиями реализации программы является активная и осознанная познавательная, творческая и практическая деятельность учащихся в окружающей среде.
Учебно-тематический план.

	Разделы и темы
	Количество часов
	Формы контроля

	
	Всего
	Комбинированный урок
	Практическая работа
	Контрольная работа
	

	Введение
	3
	2
	1
	0
	Практическая работа

	Раздел 1. Географическое положение России
	4
	2
	2
	0
	Практическая работа

	Раздел 2. Природа России
	29
	17
	7
	5
	Практичес-кая работа

Проверка знания номенклатуры

Письменная контроль-ная работа 

	Раздел 3. Природные комплексы России
	26
	23
	2
	2
	Практическая работа
Проверка знания номенклатуры

Письменная контроль-ная работа

Групповые «соревнования»

	Раздел 4. Человек и природа
	4
	4
	
	
	

	Раздел 5. Население России
	8
	5
	2
	1
	Практичес-кая работа
Письменная контроль-ная работа

	Раздел 6. Экономика России
	4
	4
	0
	0
	

	Раздел 7. Межотраслевые комплексы России
	22
	15
	4
	3
	Практичес-кая работа

Проверка знания номенклатуры

Письменная контроль-ная работа

	Раздел 8. Регионы России
	21
	17
	2
	2
	Практическая работа Письменная контроль-ная работа

	Раздел 9. Россия в современном мире
	2
	1
	1
	0
	Практичес-кая работа



	Обобщение
	4
	
	
	
	


Резерв – 13 часов
Содержание учебной программы.
Введение (1 час). Что изучает география России. Особенности геополитического положения России. Экономико-географическое положение России.  
Раздел 1. Географическое положение России (4 часа).

Географическое положение России. Территория и акватория. Государственная территория России. Особенности географического положения России. Сравнение географического положения России и других государств.
Границы России. Государственные границы России. Морские и сухопутные границы. Россия на карте часовых поясов. Местное, поясное, декретное, летнее время, их роль в хозяйстве и жизни людей.
История освоения и изучения территории России. Формирование и освоение государственной территории России. Изменения границ на разных исторических этапах.
Практические работы.Характеристика географического положения России

Решение задач на определение поясного времени
Раздел 2. Природа России (29 часов)

Геологическое строение, рельеф и полезные ископаемые. Основные этапы формирования земной коры на территории России. Особенности геологического строения России: основные тектонические структуры. Рельеф России: основные формы рельефа, их связь со строением земной коры. Особенности распространения крупных форм рельефа. Области современного горообразования, землетрясений и вулканизма. Современные процессы, формирующие рельеф. Древнее и современное оледенение. Стихийные природные явления. Минеральные ресурсы страны и проблемы их рационального использования. Изменение рельефа человеком. 

Практические работы

Выявление зависимости между тектоническим строением, расположением крупных форм рельефа и размещением полезных ископаемых на примере крупных территорий.

Изучение закономерностей формирования рельефа и его современного развития на примере своей местности. Техногенные формы рельефа.

Климат и агроклиматические ресурсы. Факторы формирования климата на территории страны (солнечная радиация и радиационный баланс, типы воздушных масс; циркуляция атмосферы: атмосферные фронты, циклон, антициклон). Изучение климатических явлений с помощью аэрокосмических методов. Синоптическая карта, прогнозы погоды, их значение.

Закономерности распределения тепла и влаги на территории России. Коэффициент увлажнения. Климатические пояса и типы климатов, их характеристика. Агроклиматические ресурсы страны. Изменение климата под влиянием естественных и  
Влияние климата на хозяйственную деятельность  и здоровье людей. Способы адаптации человека к разнообразным климатическим условиям (особенности быта, жилищ, питания, одежды, способов передвижения). Опасные и неблагоприятные климатические явления.

Практические работы.

Определение по картам закономерностей распределения основных климатических показателей (суммарной и поглощенной солнечной радиации, радиационного баланса, средних температур января и июля, годового количества осадков, коэффициента увлажнения) по территории страны.

Определение особенностей погоды для различных пунктов по синоптической карте. Составление прогноза погоды.
Выявление способов адаптации человека к климатическим условиям на примере своей местности.

Внутренние воды и водные ресурсы. Состав внутренних вод на территории страны. Роль внутренних вод в освоении территории и развитии хозяйства России.

Главные речные системы, водоразделы, бассейны. Распределение ре по бассейнам океанов. Зависимость рек от рельефа и климата. Основные показатели жизни рек.

Важнейшие озера, их происхождение. Болота. Подземные воды, ледники. Многолетняя мерзлота.

Водные ресурсы России. Неравномерность их размещения на территории страны. Хозяйственное использование и охрана водных ресурсов страны.

Стихийные явления, связанные с водами.

Практические работы.

Составление характеристики одной из рек с использованием тематических карт и климатограмм, определение возможностей ее хозяйственного использования.

Объяснение закономерностей размещения разных видов вод суши и связанных с ними стихийных природных явлений на территории страны в зависимости от рельефа и климата. Оценка обеспеченности водными ресурсами крупных регионов России.

Выявление экологических проблем внутренних вод своей местности.

Почвы и почвенные ресурсы. Почва как особое природное образование. Плодородие – важнейшее свойство почвы. Условия образования разных типов почв. Закономерности распространения почв на территории страны. Карта почв России.

Почвенные ресурсы России. Изменение почв в процессе их хозяйственного использования. Меры по сохранению плодородия почв, мелиорация.

Практические работы.

Составление характеристики зональных типов почв (количество тепла и влаги, рельеф, характер растительности) и выявление условий почвообразования. 

Выявление особенностей почв своей местности.

Растительный и животный мир России. Растительный покров России, карта растительности.

Животный мир. Биологические ресурсы, их рациональное использование. Меры по охране растительного и животного мира.

Практические работы.

   Установление зависимостей растительного и животного мира от других компонентов природы.
Выявление  особенностей растительного и животного мира своей местности.

Раздел 3. Природные комплексы России (26 часов).

Природное  районирование. Природно-территориальные комплексы России (ПТК). Зональные и азональные ПТК. Физикко-географическое районирование территории России. Наиболее крупные природные районы.

Проявление широтной зональности и высотной поясности России. Роль В.В.Докучаева и Л.С.Берга в создании учения о природных зонах. Природная зона как природный комплекс: взаимосвязь и взаимообусловленность ее компонентов.

Характеристика природных зон: арктических пустынь, тундр и лесотундр, лесов, лесостепей и степей, полупустынь и пустынь, субтропиков. Природные ресурсы зон, пути их рационального использования. Хозяйственная деятельность человека и экологические проблемы в каждой из природных зон.

Природно-хозяйственные различия морей.

Особо охраняемые природные территории и объекты Всемирного природного наследия на территории России.

Практические работы.  
Оценка природных условий и ресурсов какой-либо природной зоны (по выбору). Составления прогноза ее изменения в результате хозяйственной деятельности человека.

Составление характеристики одного из морей России.

Составление сравнительной характеристики двух горных районов страны.

Крупные природные районы. Природа регионов России. Русская равнина: географическое положение, особенности природы, природные комплексы, памятники природы. Природно-ресурсный потенциал Русской равнины. Проблемы рационального использования природных ресурсов.
Северный Кавказ: географическое положение, особенности природы, природные комплексы, их влияние на жизнь и хозяйственную деятельность человека.

Урал: своеобразие природы. Природные уникумы и экологические проблемы Урала.

Западно-Сибирская равнина: географическое положение, особенности природы. Природные ресурсы и условия их освоения.
Восточная и Северо-Восточная Сибирь. Специфика природы. Природные комплексы.

Пояс гор Южной Сибири. Жемчужина Сибири – Байкал. Природные ресурсы Восточной Сибири и гор Южной Сибири.

Дальний Восток: природные комплексы и природные уникумы дальнего Востока. Природные ресурсы и их освоение человеком.
Раздел 4. Человек и природа (4 часа).

Влияние природных условий на жизнь и здоровье человека. Антропогенное воздействие на природу. Рациональное природопользование. Экологическая ситуация в России.

Раздел 5. Население России (8 часов).
Численность населения России, ее динамика. Естественный прирост и факторы, влияющие на его изменения. Половой и возрастной состав населения. Демографические проблемы в России.

Основные языковые семьи и группы, их размещение. Культурно-исторические особенности народов России. Разнообразие религиозного состава населения и география основных религий на территории России. Межнациональные проблемы и их география.

Крупнейшие города  и городские агломерации, их типы, роль в жизни страны. Социально-экономические и экологические проблемы в крупных городах.

Географические особенности расселения сельского населения. Влияние природных условий на типы сельских поселений. Современные социальные проблемы малых городов и сел.

Влияние истории заселения и хозяйственного освоения территории России, природных условий и современных миграций на географические особенности современного размещения населения. Основная полоса расселения, зона Севера.

Трудовые ресурсы. Роль экономически активного населения в развитии и размещении хозяйства.  Неравномерность в обеспечении трудовыми ресурсами различных территорий страны. Проблема занятости населения и пути их решения.

Практические работы.

Определение по статистическим материалам и сравнение показателей прироста населения в разных частях страны. Прогнозирование темпов роста населения России.

Определение по картам и статистическим материалам крупных народов  и особенностей их размещения, сопоставление с национально-территориальным и политико-административным делением РФ.

Определение по статистическим материалам и сравнение показателей соотношения городского и сельского населения в разных частях страны. Выявление закономерностей в размещении населения России.

Определение по статистическим материалам тенденций изменения доли занятых в сферах современного хозяйства.  

Раздел 6. Экономика России (4 часов).

Исторические особенности формирования хозяйства России. Проблемы экономического развития России. Показатели, характеризующие уровень экономического развития.

Современное хозяйство России, его задачи. Подразделение хозяйства на сектора, межотраслевые комплексы, отрасли. Отраслевая и функциональная структура экономики. Территориальная структура хозяйства.

Место и роль хозяйства России в современной мировой экономике.

Раздел 7. Межотраслевые комплексы России (22 часа).

Топливно-энергетический комплекс. Состав, место и значение комплекса в хозяйстве стране, связь с другими межотраслевыми комплексами. Топливно-энергетические ресурсы. Размещение основных топливных баз и районов потребления энергии. Топливно-энергетический баланс.

Нефтяная и газовая промышленность. Основные районы добычи нефти и газа. Системы трубопроводов.
Угольная промышленность. Способы добычи и качество угля. Хозяйственная оценка главных угольных бассейнов. Социальные и экологические проблемы угледобывающих регионов.

Электроэнергетика. Типы электростанций, факторы и районы их размещения. Энергосистемы.

Проблемы и перспективы развития комплекса. ТЭК и проблемы окружающей среды.

Практическая работа.

Составление характеристики одного из угольных бассейнов по картам и статистическим материалам. 

Металлургический комплекс. Состав, место и значение комплекса в хозяйстве страны, связь с другими межотраслевыми комплексами. Основные факторы размещения предприятий и главные металлургические базы страны.

Черная металлургия. Традиционная и новая технологии получения проката. Типы предприятий черной металлургии и факторы их размещения. География черной металлургии России.
Цветная металлургия, значение, отраслевой состав. Основные черты географии металлургии легких и тяжелых цветных металлов на территории страны.

Проблемы и перспективы развития комплекса. Металлургия и проблемы охраны окружающей среды.

Практические работы.

Определение факторов размещения предприятий черной металлургии, металлургии меди и алюминия по картам.

Составление характеристики одной из металлургических баз по картам и статистическим материалам.

Химико-лесной комплекс. Состав, место и значение в экономике страны, связь с другими межотраслевыми комплексами. Главные факторы размещения предприятий химико-лесного комплекса.

Роль химической промышленности в составе комплекса, отраслевой состав.

Лесная промышленность география ресурсов, отраслевой состав, факторы размещения предприятий.
География химико-лесного комплекса: основные базы, крупнейшие химические и лесоперерабатывющие комплексы.

Проблемы и перспективы развития комплекса. Химико-лесной комплекс и окружающая среда.

Практические работы.

Определение факторов, оказавших влияние на размещение предприятий химико-лесного комплекса, по картам.

Составление характеристики одной из баз химической промышленности по картам и статистическим материалам.
Машиностроительный комплекс. Состав, место и значение комплекса в хозяйстве страны, связь с другими межотраслевыми комплексами.

Факторы размещения предприятий машиностроительного комплекса. География науко-, трудо- и металлоемких отраслей. Основные районы и центры на территории России. Особенности размещения предприятий основных отраслей военно-промышленного комплекса.

Проблемы и перспективы развития комплекса. Машиностроительный комплекс и окружающая среда.

Практическая работа. 

Определение факторов, оказавших влияние на размещение предприятий трудоемкого и металлоемкого машиностроения, по картам.

Агропромышленный комплекс. Состав, место и значение комплекса в хозяйстве страны, связь с другими межотраслевыми комплексами. Факторы размещения и типы предприятий АПК.

Сельское хозяйство: отраслевой состав. Виды земельных угодий. Зональная и пригородная специализация отраслей сельского хозяйства. Главные районы размещения земледелия и животноводства.

Пищевая и легкая промышленность: отраслевой состав, основные районы и центры размещения.

Проблемы и перспективы развития комплекса. АПК и окружающая среда.

Практическая работа.

Определение основных районов выращивания зерновых и технических культур, главных районов животноводства по картам.

Инфраструктурный комплекс. Состав, место и значение инфраструктурного комплекса в хозяйстве страны, связь с другими межотраслевыми комплексами. Влияние транспорта на размещение населения и хозяйства России.

Особенности разных видов транспорта. Важнейшие транспортные магистрали и узлы на территории страны.

Виды связи, их значение в современном хозяйстве страны, размещение.

Социальная инфраструктура: отраслевой состав,  значение, диспропорции в размещении. Научный комплекс6 особенности размещения главных научных центров, значение в хозяйстве, перспективы развития.


Проблемы и перспективы развития инфраструктурного комплекса. Влияние комплекса на окружающую среду.

Практические работы.

Выявление обеспеченности и потребностей население своей местности разными видами услуг.

Раздел 8. Регионы России (21 час).
Экономическое районирование. Виды районирования территории России. Различия территорий по условиям и степени хозяйственного освоения. Зона Севера и основная зона.

Общая комплексная характеристика европейской части России. Особенности географического положения, природы, истории, населения и хозяйства регионов европейской части России. 

Центральная Россия. Преимущества столичного, соседского и транспортного положения. Высокая степень освоенности региона. Центральная Россия – историческое, политическое, экономическое, культурное, религиозное ядро Российского государства. Состав региона. Специфика ЭГП.
Основные природные ресурсы: минеральные, лесные и рекреационные. Высокая численность населения. Крупные города и городские агломерации. Концентрация в регионе научно-производственного и кадрового потенциала. Специализация хозяйства на наукоемких и трудоемких производствах, возможности развития высоких технологий. Достаточно высокий уровень развития социальной инфраструктуры.

Практическая работа.

Обозначение на контурной карте связей Центральной России.

Северо-Западная Россия. Состав региона. Специфика ЭГП.  Природные условия и ресурсы. Высокая плотность и преобладание городского населения. Отрасли специализации. Слабое развитие сельского хозяйства. Свободная экономическая зона «Янтарь» и ее перспективы.

Европейский Север. Состав региона. Специфика ЭГП. Природные условия и ресурсы. Специализация хозяйства региона. Потенциал региона для развития туристско-экскурсионного хозяйства.

Поволжье.  Состав региона. Специфика ЭГП. Природные условия и ресурсы. Специализация хозяйства региона. Многонациональный состав населения. Водный и трубопроводный транспорт, их влияние на природу региона.
Практическая работа.

Характеристика промышленного узла.

Урал. Состав региона, природные условия и ресурсы.  Многонациональность населения региона. Высокий уровень урбанизации. Влияние географического положения, природных условий и географии месторождений полезных ископаемых на расселение и размещения промышленности. Хозяйство региона. 

Общая комплексная характеристика Азиатской части России. Особенности географического положения, природы, истории, населения и хозяйства азиатской части России.

Западная Сибирь.  Состав региона. Специфика ЭГП. Природные условия и ресурсы. Специализация хозяйства региона.

Восточная Сибирь.   Состав региона. Специфика ЭГП. Природные условия и ресурсы. Специализация хозяйства региона.

Дальний Восток.  Состав региона. Специфика ЭГП. Природные условия и ресурсы. Специализация хозяйства региона.

Раздел 9. Россия в современном мире (2 часа).

Место России среди стран мира. Характеристика исторических, экономических и этнокультурных связей России со странами СНГ. Международные экономические связи России, место в международном экономическом разделении труда.

Практическая работа.

Определение основных статей экспорта и импорта России, основных внешнеэкономических партнеров России по картам и статистическим материалам.
Требования к уровню подготовки обучающихся.

В результате изучения курса «География России» ученик должен

Знать/понимать

· Основные географические понятия и термины: федерация, государственная территории, экономическая зона, континентальный шельф, экономико-географическое положение, геополитическое положение, местное и поясное время, циклон, антициклон, мелиорация, рациональное природопользование, естественное движение населения, миграция, экономически активное население, трудовые ресурсы, агломерация, природные ресурсы, природно-ресурсный потенциал, ресурсная база, хозяйство страны, предприятие, отрасль хозяйства, межотраслевой комплекс, отраслевая и территориальная структура хозяйства, кооперирование, специализация, транспортная система, транспортный узел, грузооборот, пассажирооборот, экономическая интеграция;

· Различия географических карт по содержанию, масштабу, способам картографического изображения;

· Результаты выдающихся географических открытий и путешествий;

· Географические явления и процессы в геосфере, взаимосвязи межу ними, их изменения в результате деятельности человека;

· Географическую зональность и поясность;

· Различия в хозяйственном освоении разных территорий и акваторий;

· Связь между географическим положением, природными условиями, ресурсами и хозяйством отдельных территорий;
· Специфику географического положения и административно-территориального устройства Российской Федерации;

· Особенности природы, населения, основных отраслей хозяйства, природно-хозяйственных зон и районов Российской Федерации;

· Природные и антропогенные причины возникновения геоэкологических проблем на локальном, региональном и глобальном уровнях;

· Меры по сохранению природы и защите людей от стихийных природных и техногенных явлений.

Уметь

· Выделять, описывать и объяснять существенные признаки географических объектов и явлений;

· Находить в разных источниках и анализировать информацию, необходимую для изучения географических объектов и явлений, разных территорий, их обеспеченности природными и человеческими ресурсами, хозяйственного потенциала, экологических проблем;

· Приводить примеры использования и охраны природных ресурсов, адаптации человека к условиям окружающей среды, ее влияния на формирование культуры народов; районов разной специализации, центров производства важнейших видов продукции, основных коммуникаций и их узлов, внутригосударственных и внешних экономических связей России;
· Составлять краткую географическую характеристику разных территорий на основе разнообразных источников географической информации и форм ее представления.

Использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности и повседневной жизни

· Для определения поясного времени;

· Для чтения карт различного содержания;

                       Для проведения наблюдений за отдельными географическими объектами, процессами и явлениями, их изменениями в результате природных и антропогенных воздействий; оценки их последствий.
Контрольные параметры оценки достижений ГОС по предмету.
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Учебно-методическое обеспечение программы.

1. Учебно-методический комплект.
1. Антушева О.В. География России. Природа. 8 класс: поурочные планы по учебнику И.И.Бариновой.- Волгоград: Учитель, 2007.-375 с.

2. География: Программа. 6-10 классы общеобразовательных учреждений. – М.: Вентана-Граф, 2007. – 80 с.

3. Образовательный стандарт основного общего образования по географии.

4. Примерная программа по географии основного общего образования

5. Селищев Е.Н. География для любознательных, или О чем не узнаешь на уроке. – Ярославль: «Академия развития», «Академия, К», 1998.- 240 с., ил.

6. Козловский Е.Г., Разумовская О.К. Веселая география. Викторины, ребусы, кроссворды. Популярное пособие для родителей и педагогов.- Ярославль: «Академия развития», 1997. - 144 с., ил. (Серия «Учиться надо весело»).

7. Сиротин В.И. Практические и самостоятельные работы учащихся по географии: 6-10 кл.: Кн. для учителя.- М.: Просвещение, 1997.- 64с.: ил.

8. Крылова О.В. Интересный урок географии: Книга для учителя. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Просвещение, 2000 . – 95 с.

9. Барабанов В.В. География. Подготовка к ЕГЭ. Вступительные испытания.- М.: издательство «Экзамен», 2010-2013 годы..
10. Капустин В.Г., Корнев И.Н. География Свердловской области: Учебное пособие для учащихся старших классов.- Екатеринбург: Среднеуральское книжное издательство, 1997.- 288 с.
11. Воробцова Т.Н. География 8 кл. Поурочные планы. (По учебнику И.И.Бариновой «География России. Природа»).- Волгоград: Издательство «Учитель - АСТ»,  1999.
12. Баринова И.И. География России. Природа. 8 кл.: рабочая тетрадь к учебнику И.И.Бариновой «География России. Природа. 8 класс».- М.: Дрофа, 2007.- 94 с. 
13. География. 9 класс: поурочные планы по учебнику В.П.Дронова, И.И.Бариновой, В.Я.Рома, А.А.Лобжанидзе / авт.-сост. О.В.Антушева. -Волгоград: Учитель, 2012.-333 с.
